



5月29日，林董事長一行參訪萬洲石化公司。

5月30日，天津台協舉辦第9屆理監事就職典禮，林董事長親臨祝賀，圖左為新任會長羅文德。

# 「海基會關懷浙江江蘇天津台商參訪團」參訪紀實

文 / 許淑幸

由大陸南通市政府、台企聯和旺報所共同舉辦的「2015台商產業轉型升級峰會」5月29日在南通登場，今年峰會主題是「創新、創業、創優—增強台商產業轉型升級新動力」。該峰會特別邀請海基會會董事長與海協會陳德銘會長與會擔任貴賓並致詞，林董事長應邀組團出席致詞。

參訪團由林董事長擔任團長，團員包括海基會董事、財政部次長許虞哲、副秘書長游瑞德、海基會經貿處處長鄧岱賢、經貿處資深高級專員許淑幸、財政部國際財政司秘書包文凱、海基會秘書處專員李庭宇、海基會經貿處科員巫健宇，共8人。參訪團此行除參加「2015台商產業轉型升級峰會」、「天津台商協會第九屆理監事就職典禮」外，並安排參訪台商聚集地，包括浙江省杭州、義烏及天津市等地之台商經營情況，透過參訪台商、辦理台商座談，加強與台商溝通聯繫，表達政府對台商的支持與關懷，宣導說明政府最新大陸政策，並協助台商解決問題。

## 創新、創業、創優 台商轉型升級峰會

海基會董事長林中森一行在南通出席「2015台



商產業轉型升級峰會」時，再次向陸方表達台灣參與亞投行、「一帶一路」的商機意願。同時表示兩岸共同研究全球區域經濟整合，以兩岸的智慧，很快就會有好結果。林董事長說，這是他第3次來南通參加「台商產業轉型升級峰會」，他以「兩岸在南通辦喜事」的心情，形容自己這次出席峰會的心情，對南通市政府重視台資企業轉型，表示感激，但他也提醒台商，轉型升級是一定要走的路，而「創新、創業及創優」，正是契合當前的轉型升級關鍵要素。

海協會會長陳德銘也出席了當天的峰會。他談到台資企業要抓住大陸發展的新契機來實現轉型升級。大陸已經做完了「一帶一路」的初步規劃，希望台資企業搭上「一帶一路」的商機。同時他希望台企聯介紹更多的台灣青年到大陸來工作，讓兩岸青年各自的優勢互相接觸，定能迸發出許多新的亮點。

## 參加「天津台商協會第九屆理監事就職典禮」

天津市為大陸北部台商密集地區，天津台商協會於今年5月30日舉行第九屆理監事就職典禮，林中森董事長於上述峰會相關活動結束後，前往天津出席台商協會活動並致賀詞。除了海基會林董事長出席外，海協會會長陳德銘、天津市副市長段春華、台辦主任周克麗等均出席大會。

林董事長對天津台商協會的工作給予充分肯定。天津台商協會成立21年來，已經成為台資企業與政府之間溝通的橋梁，為台商解決了很多實際困難。未來大陸推動「一帶一路」和四個「自貿區」等，可以為台資企業未來的發展提供很大的商機，希望所有台商能夠再創「新藍海」。

陳德銘會長則表示，大陸國務院和相關部門對台資企業在政策上非常關心，出台的各種文件對在執行政策中如何維護台商的既得利益和更好的發展，都做出了明確規定。當前大陸經濟在調整中充滿了機會，希望廣大台商能夠在新形勢下抓住機遇。

天津台商協會選舉產生了新一屆理事會。新當選的天津台商協會會長羅文德表示，將秉承協會理念和精神，團結凝聚廣大會員，服務在天津的台資企業，助力台商經營發展，積極推動津台各領域交流合作。

## 林董事長持續關懷台商在大陸經營情況

為持續關懷台資企業在大陸轉型升級發展情況，參訪團此行安排參訪義烏台典工藝品廠、茗楓工藝品廠、兩岸連鎖食品公司、杭州英倫幼兒園、萬洲石化（江蘇）有限公司、天津台商總部基地、天津信誠時代數碼廣場、天津百里富工業有限公司，聽取簡報並實地參觀，瞭解台資企業運作情況。林董事長除勉勵台商協會應發揮功能，加強團結及服務台商，作為政府與台商間之橋梁，雙向溝通，一方面宣導政府的政策，另一方面也要反映台商的意見，請政府協助解決困難並作為決策之參考，並且相互交換心得，共同掌握商機及契機，發揮台商影響力，並應注意提醒台商遵守當地法規，行有餘力應熱心公益，樹立台商良好的形象。

參訪團於行程中也安排與浙江省、義烏、天津台商會長及代表進行座談，會中林董事長除一一聽取台商發言外，特別向台商說明海基會針對大陸國務院62號文件對台商的影響與陸方溝通的情況，同時說明陸方表示除了25號文件正式回應外，如有無法執行的部分，請台商提供個案俾便進一步協處；另扼要講解兩岸協議處理及監督條例草案要旨及過去簽署協議的執行成效，以及闡明「海峽兩岸服務貿易協議」的重要性，財政部次長許虞哲也在現場說明「兩岸租稅協議」重點內容，解除台商疑慮，海基會在現場分送陸委會印製之「幸福台灣—兩岸婚姻生活輔導手冊」、經濟部國貿局印製之「大陸台商投資糾紛行政協處案例說明」、「赴中國大陸投資注意之法律問題Q&A」及「投資台灣實用手冊」、財政部印製之「兩岸租稅協議」及問卷等相關文宣資料，提供台商參考。

林董事長此行與浙江、義烏及天津台商座談後，與大陸各地官員會見時提出當地台商訴求，包括台商糾紛等，確實解決台商在當地經商面臨的問題。未來海基會將持續推動相關服務工作，保障台商權益，促進台商發展。

## 大陸經營環境變遷 台商應積極因應

林董事長此行也安排前往參觀義烏福田小商品市場，該市場集合了近8萬家小商品廠商，形成無奇不有的大超市，面對國際經營環境變遷，該地同時轉型透過跨境電子商務將產品行銷全世界，值得兩岸企業借鑑；南通連續四年舉辦台商產業轉型升級峰會，匯集兩岸產官學界提供寶貴意見，確實能為台商提供方向外，儼然形成一個地方特色品牌，吸引台商到此取經外，也增加當地的知名度。台商在面對經營環境變遷時，應加強思考轉型升級因應之道。

目前兩岸政府均重視青年就業及創業問題，像海基會為兩岸學子辦理的「2015大陸台商菁英招聘會」得到了許多迴響，大陸方也積極成立兩岸青年創業園區，兩岸青年各自的優勢互相接觸，一定能發揮更多創意，同時相互學習成長。🌟